



全球
人醫紀要

Tzu Chi Worldwide
Medical Missions

尼泊爾 藍毗尼專區

傷口久不癒 醫護換藥助好轉

2025.10.24

文／白如璐 攝影／拉梅什

安吉醫師 (Dr.Ankit Srivastav) 慢慢地拆下小病人右手臂上的彈性繩帶與紗布，比蒂莎護理師 (Bitisha Bhandari) 也在一旁準備沖洗傷口用的生理食鹽水。自十月十二日起，十三歲的年輕女孩莎畢塔 (Sabita Harjan) 每天都會來到藍毗尼慈濟義診所換藥，至今將近兩星期。

十月二十四日早上，馬來西亞分會副執行長陳吉民醫師看著莎畢塔手上的傷口，拿起尺來，測量傷口寬度，已從三點五公分降為一點八公分，也仔細觀察傷口中間結締組織增生情形，確認表皮修復良好。接著醫護人員全神貫注地沖洗傷口，此時莎畢塔不禁痛得身體抽搐、叫出聲來，還緊抱著比蒂莎。陳醫師也輕拍小女孩給予安慰，直說手臂纖細，需要營養，幫助成長，傷口才容易復原。

莎畢塔的媽媽說，起初女兒的右手臂只出現一個像水泡的小傷口，後來傷口開始惡化，就醫診斷出是食肉菌感染造成的壞死性筋膜炎，住院一個月治療。由於出院後仍需每日換藥、清洗傷口，於是在當地診所換藥約十五天，豈料傷口又擴大了！他們本來就是清苦人家，加上為了救治女兒已支出一大筆醫療費用，一籌莫展之際，前來慈濟義診所



十月二十四日馬來西亞人醫陳吉民醫師（左）在藍毗尼慈濟義診所，仔細觀察小病人莎畢塔的傷口恢復情況。



安吉醫師和比蒂莎護理師為莎畢塔沖洗傷口。痛到哀嚎的小女孩一邊緊抱著護理師。

尋求協助。在醫護用心照護下，小女孩經久不癒的傷口總算有好轉。

期間遇到尼泊爾排燈節連假，義診所停診三天，比蒂莎護理師希望能讓莎畢塔如常來診所換藥，心繫病人的陳吉民醫師欣然同意開門服務。比蒂莎說：「即使放假，花一小時助人也不算什麼，我可以做到。爸爸問我為什麼只去一小時？我告訴他是幫病人換藥，他就

說沒事，妳去吧！」比蒂莎的家人都了解慈濟和證嚴上人的大愛，時常來捐款，「能服務自己的社區，我很感恩。」

安吉醫師也表示：「除了治療病痛，我們也給予心理支持，讓病人與家屬感到安心。」對於能與優秀的慈濟醫療團隊一起貢獻良能，他很自信也心存感恩。

陳吉民醫師感動分享，莎畢塔的爸媽得知義診所將因連假停診而憂心忡忡，不曉得要去哪裡換藥，因為很多醫療院所都沒開，但比蒂莎卻主動提出願意前來幫病人換藥，連續三天不中斷。敬業的她，還把診所清洗消毒後才離開。

「這一年多來，我們看到本地的醫護人員在慈濟醫療人文的帶動下，以人為本的醫療精神已經進入他們的八識田，相信四大志業在慈濟人文的薰陶下，定能將佛法落實在佛誕地。」



連假期間，比蒂莎護理師主動來服務，好讓莎畢塔換藥不中斷。



安吉醫師（右）感恩能與慈濟醫療團隊一起幫助鄉親。